

“四个更加积极主动” 为新时代港澳发展擘画宏伟蓝图

——论习主席会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团重要讲话

□新华社评论员

国家主席习近平会见香港澳门各界庆祝国家改革开放40周年访问团时,高度评价了港澳同胞和社会各界人士在国家改革开放进程中作出的历史性贡献,并希望港澳社会更加积极主动助力国家全面开放,更加积极主动融入国家发展大局,更加积极主动参与国家治理实践,更加积极主动促进国际人文交流。在改革开放和“一国两制”事业进入新时代的重要历史时期,讲话为港澳未来发展擘画新的宏伟蓝图。以“四个更加积极主动”为根本指引,奋发有为、乘势而上,香港、澳门必将迎来新时代的更好发展。

更加积极主动助力国家全面开放必将强化新时代港澳发展的特殊地位和特殊优势。新

时代的显著特征之一就是坚持改革开放。新时代的改革开放,不仅需要港澳,也必将进一步成就港澳。港澳可以背靠祖国、面向世界,充分发挥由开放的市场、优越的区位、联通世界的信息和交通网络、专业服务发达等优势,与内地市场广阔、产业体系完整、科技实力较强等优势结合起来,在参与国家新一轮高水平开放的过程中长袖善舞,以己所长服务国家所需,打造成国家双向开放的重要桥头堡。

更加积极主动融入国家发展大局必将拓展新时代港澳发展的空间。在全球经济格局深度调整、国际竞争日趋激烈的背景下,港澳发展也面临着许多新挑战。要保持繁荣发展,增添发展新动力,必须突破狭

小空间局限,进一步融入国家发展大局。这是大势所趋,也是港澳发展的内在需要。进入新时代,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的粤港澳大湾区,为港澳更好融入国家发展大局开辟了新机遇。伴随广深港高铁、港珠澳大桥相继开通,大湾区融合发展的引擎已经启动。在“一国两制”方针和基本法框架内,创新体制机制,促进要素流通,粤港澳大湾区的综合优势就能充分显现。

更加积极主动参与国家治理实践必将为新时代港澳发展提供有力保障。“一国两制”是香港、澳门保持繁荣稳定的最大制度优势。香港和澳门两个特别行政区重新纳入国家治理体系,完善与“一国两制”相适应的制度和机制,有利于实现

港澳的长治久安和长远发展,也有利于国家治理体系和治理能力现代化。始终准确把握“一国”和“两制”的关系,正是题中应有之意。确保“一国两制”实践不走样、不变形,港澳社会各界人士责无旁贷。

更加积极主动促进国际人文交流必将提升新时代港澳发展的国际影响。香港、澳门具有鲜明的多元文化特征和国际性城市特色,长期以来一直是国际社会认识和了解当代中国的窗口。进入新时代,港澳的这些特色和优势,无疑将在促进东西方文化交流、文明互鉴、民心相通等方面发挥特殊作用,港澳同胞和社会各界人士一定能用独特的视角,面向国际社会讲好当代中国的故事和港澳“一国两制”成功实践的故

事。

改革开放40年来,港澳同胞和社会各界人士发挥投资兴业的龙头作用、市场经济的示范作用、体制改革的助推作用、双向开放的桥梁作用、先行先试的试点作用和城市管理的借鉴作用,同内地人民一样都是国家改革开放伟大奇迹的创造者。当改革的车轮驶入新时代,港澳同胞和社会各界人士凭借“一国两制”这一最大优势,在国家改革开放这一最大舞台中找准角色定位,在“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施中探寻新机遇,必将能够实现港澳新发展,与全国人民一道,共同谱写中华民族伟大复兴时代篇章。

新华社北京11月14日电

点评

特色小镇“凑特色” 怪现象亟需整改纠偏

新闻:贪多求快、盲目上马,部分特色小镇名实不符,存凑数之嫌;特色不特,项目论证不充分,融资潜藏风险,先天不足的特色小镇亟需后天纠偏。近期,记者在多地调研发现,由于在规划建设、产业结构、文化底蕴、项目定位等方面存在先天不足,一些地方特色小镇建设前期数量贪多、规划求大、进度求快等负面影响逐渐显现,为“凑特色”呈现出一系列怪现象。不仅制约特色小镇健康发展,也潜藏生态环保、政府债务、文化传承等多重风险。

(新闻来源:《瞭望》新闻周刊)

点评:乱拼乱凑乱带帽,特色小镇火热背后存隐忧,亟需规范纠偏。对于那些伪特色小镇,该停工要果断停工,该整改应迅速整改。要根治这一乱象,地方政府要牢记建设初衷,摒弃统计数字攀比心理,科学规划,突出特色,不在规模和面子上做文章。同时,还应全面建立淘汰退出机制,实行优胜劣汰的制度,让真正有内涵、有特色的小镇脱颖而出。

打热水也有APP 是服务还是裹挟大学生?

新闻:打热水一个APP,发学分一个APP,跑步一个APP,无线网络一个APP,刷网课也一个APP……在一些高校,原本为方便师生、提高效率的信息化手段在实际管理和运营中却出现了过度倾向:一个个打着“智能便捷”“强制使用”“学分挂钩”旗号的手机APP逐渐编织成一张网,将许多大学生裹挟其中;有的粗制滥造,存在不少漏洞;有的视学生市场为“唐僧肉”,投放各类奇葩广告;有的僵化管理,让学生自行承担损失……

(新闻来源:新华社)

点评:高校使用手机APP进行智慧管理本意是好的,但若因此污浊了校园环境,影响了学生的正常学习生活,难免得不偿失。要改善这一现状,高校引进APP时要更加理性谨慎,建立严格的规定和审核程序,也可将部分引进APP的权利交与学生,让使用者能真正从中获得便利。

本栏摘自新华网

树典型 立标杆 争当“最美民政人”

独家视角

□梅广

为进一步加强民政系统职业道德教育,引导从业人员更好地践行“民政为民、民政爱民”工作理念,今年省民政厅开展寻找“最美民政人”活动,深入挖掘全省民政系统尤其是基层一线的先进模范人物和优秀事迹。我市一批基层民政先进工作者脱颖而出,他们在各自

的岗位上勤勤恳恳、兢兢业业,充分发挥先进人物的榜样引领和精神激励作用,引导民政工作者树立形象做标杆、立足岗位做贡献、为民服务做先锋,为全面提升我市民政工作整体水平作出了应有的贡献。(本报11月14日05版)

在广东省民政厅开展的2018寻找“最美民政人”活动中,我市8名基层一线民政工作者脱颖而出,荣获全省“最美民政人”荣誉称号,这既是对他们个人工作成绩的充分肯定,也是全市民政系统扎实工作、锐意进取、奋力拼搏所取得的

共同荣誉。

上述这8名优秀基层民政工作者,虽然他们来自不同的岗位,履行着不同的职责,但他们都有一个共同点,那就是热爱民政事业,以默默耕耘、锲而不舍、爱岗敬业、无私奉献的实际行动,赢得了群众的高度认可,展现出了民政人亲民、爱民、暖民、为民的良好风貌,在本单位和系统内具有较好的代表性及示范引领作用。

“上管天文地理,下管鸡毛蒜皮”,这是对基层民政工作者的真实写照。基层民政工作者每天面对的服务对象,既有最

可爱的人、最可敬的人、最幸福的人,也有最痛苦的人、最困难的人、最弱势的人。这一类人所面临的具体困难,看起来都是些繁杂琐碎的小事,但这些都是关系到许多家庭的冷暖安危,对每个家庭来说都是实实在在的“大事”。只有每一位基层民政工作者,都能像“最美民政人”那样,把老百姓的每一件事情,都当成“大事”认真对待,都当成“大事”努力去办,切实做到“民有所想、民有所呼、民有所应;民有所求、民有所为”,民政工作才能真正体现出以民为本、

为民解困、为民服务的责任担当。

“最美民政人”评选活动,为扎实做好新时期民政工作立起了标杆,树立了典型。我们当以此为契,深入发掘优秀人物的先进事迹,大力弘扬“最美民政人”不忘初心、不辱使命、心系基层、服务基层的高尚情怀,形成人人争做“最美民政人”的浓厚氛围,打造一支政治素养好、工作能力强、踏实肯干、深受群众喜爱的高素质基层民政工作者队伍,为进一步加强基层民政能力建设奠定扎实的基础。



力所能及的事情,
我可以。

